

# 鄭若驊：不容個人資料武器化 將制定防止「起底」法例

【香港商報訊】記者戴合聲報導：律政司司長鄭若驊昨日表示，絕不容忍「起底」行為，特區政府會制定相關法例，以防止「起底」，讓普通市民的權利獲得保障。

## 針對司法人員個案呈升勢

鄭若驊昨在網誌中表示，高等法院原訟法庭在最近頒下的一份判決書內清楚訂明，嚴重干擾司法工作妥善執行，是構成刑事藐視法庭的準則，並指出懲罰違法者是為了保障公眾利益。在一個守法的地方，市民必須尊重和遵守法庭的命令，包括禁制令。

務處處長在2019年10月取得禁制令，禁止任何人非法及有意圖故意作出此類行為。而在去年，針對律師、法官、立法會議員及其他執行司法工作人員的起底行為也有上升趨勢。

鄭若驊又根據法庭批出多項禁制令歸納出，雖然禁制令所禁制對象是指定類別的人，但法庭的判詞都有一個共通點，就是明確指出，絕不容忍「起底」行為。

## 批行為嚴重挑戰法治

但是，縱使禁制令已經生效，仍然有人公然違反命令，這些行為對司法工作和法治構成嚴重挑戰。鄭若驊強調，遵從法院命令對法治至為重要，藐視法庭命令的後果非常嚴重。任何人在行使自身權利和自由的同時，也須尊重他人的權利和自由。

最後，鄭若驊表示，「起底」行為不僅侵犯隱私，若為了妨礙、威脅他人履行職務或行使權利，更必須被制止。特區政府會制定相關法例，以防止「起底」，令普通市民的權利也同樣獲得保障。同樣，每個人都應聯手譴責「起底」這種不法行為，以維護在香港國安法通過後所恢復的治安和秩序。

# 工聯第38屆大會 冀當新時代工運先鋒



吳秋北(左)及黃國，在舉行會員大會後召開記者會作簡報。

【香港商報訊】記者馮煒強報導：工聯會昨舉行第38屆會員代表大會。會長吳秋北表示，展望未來，工聯會勇當新時代工運先鋒，力求擴大屬會會員覆蓋面，更加廣泛團結各界力量，壯大隊伍。他認為，特區政府有必要提高治理效能，強有力地把握香港發展

方向。合理監管市場，改善土地規劃、房屋政策、打破資本壟斷。工聯會會推動政府革新施政思維，以人為本，建設一個「人人有機會」的智慧型社會，努力實現全民共建共榮共享共贏。

## 黃國：為「黑暴」疫情推多項服務

今屆大會提出以「新時代新工運：撐勞工、為基層、爭公義」為主題，擴大愛國團結，加強維權力度，推進改革創新，堅持勞工基層立場，擁護「愛國者治港」根本原則，推動融入國家發展大局，把握大灣區無限機遇，多方位提升福利服務，繼續為廣大打工仔福祉打拚，為香港繁榮穩定作出貢獻。

工聯會理事長黃國提交理事會工作報告時指出，工聯會因應「黑暴」和疫情，推出了多項特殊的舉措和服務，包括在去年向5000名工友發放每人3000元「緊急失業慰問金」；設立「口罩工場」，迄今免費送出550萬個口罩助工友和有需要社群；承辦「支援內地港人寄藥行動」，為30000人次港人寄藥；去年11月發起「救失業渡時艱」關愛行動，在九龍、港島及新界

舉辦了3場大型招聘會，提供3000個職位空缺等。

吳秋北則指，疫情未消退，失業情況不斷惡化，工聯會會繼續向政府爭取設立緊急失業/停工現金津貼等直接援助。他稱，工聯會內地諮詢服務中心會大力革新轉型，計劃設立「工聯會大灣區服務社」和合辦「港澳青年創新創業基地」，進一步推動港人尤其是青年人融入國家發展大局，為他們謀劃更廣闊高質的發展空間。

## 吳秋北：期望佔立會更大比例

吳秋北會後見記者表示，希望完善港選選舉制度後，勞工界在選舉委員會、以至立法會中可佔更大比例，從而令勞工界與其他界別的比例更平衡，改善只重工商、忽略基層勞工的問題。他又提到，房屋、資本壟斷等是長期困擾香港的問題，在資本高度壟斷下，令香港這個本該有活力的資本主義社會，無法繼續發展，令打工仔無法分享經濟發展成果，強調團結社會各方力量，並督促特區政府有效施政，為打工仔謀福祉。

# 社協促港府限制劏房租金升幅

【香港商報訊】記者周偉立報導：香港社區組織協會(社協)了解到劏房租務管制研究工作小組會以不想介入自由市場為由，在向政府遞交的報告中不建議規管劏房租金水平；遂於昨日聯同籠屋、板間房、劏房租戶出席申訴會，促請政府檢視規管劏房租金的可行性、加強租務管制之保障力度。

## 籠屋呎租加幅倍逾豪宅

社協早前隨機抽樣深水埗和油尖旺區內不適切居所，以了解劏房業主或中介人單單位出租後的利潤，發現兩者租金收益可高於其估計租值的9倍、最低亦有1.37倍。社協又引述過去10年所進行的研究調查，發現居住面積狹小的不適切居所租金較全港各類型私人住宅單位高，但居住質素卻背道而馳，最新調查還發現平均居住面積只有18呎的籠屋呎租達105.6元，比同時期的豪宅單位呎租高一倍多，而籠屋問題由2009年起一直存在，其呎租雖已翻倍，但居住環境則未改善。

社協又引用上年10月進行的《不適切居所(籠屋、

板間房、劏房)租務情況調查報告》，結果顯示46.5%受訪者在過去3年曾被加租、加租次數中位數為2、每次加租金額中位數是200元；當中有劏房家庭被一次性加租1100元，結果反映在缺乏監管下，劏房租金加幅單純跟隨業主個人意願，並無任何機制制衡。



社協促港府立法限制劏房租金升幅。

## 倡收集數據監控市場水平

故此，社協建議政府應另闢「劏房租金指數」，由主責政府部門綜合統計處於全港性分間樓宇單位調查所得的數據、差餉物業估價署收集之分間單位租金、社會福利署下綜援私樓住戶租金，以及過往透過關愛基金、在職家庭津貼辦事處下分間樓宇單位住戶發放相關津貼時收集的租金數據，令政府可有效監控基層市場可負擔水平，以及可適時介入市場作出各項管制及津助。

協會建議政府重設租金管制法例，規定業主分間單位出租後每年總租金收入不能高於租值的120%，而政府長遠可按每年測定的「劏房租金指數」釐定分間單位的租金水平；加租幅度則須立法規定業主在同一居所兩年內不得加租超過10%。

此外，社協又要求政府加快推出向輪候公屋逾3年但仍租住私人單位人士發放現金津貼項目，並將非長者單身人士包括在內；政府同時應推行「非公屋、非綜援的低收入住戶」一次性生活津貼恒常化，並加快增建公屋和過渡性社會房屋。

# 二維碼「樹牌」助市民認識樹木

【香港商報訊】記者周偉立報導：發展局局長黃偉倫昨日在網誌表示，當局正展開二維碼樹木標籤計劃，向市民顯示更多樹木知識，計劃首階段會製作約1萬個印有二維碼的「樹牌」，分布全港各區，涉及約100個樹種，料至2022年初會為約20萬棵行人路旁樹木展示二維碼標籤。

## 方便市民匯報問題

全港樹木眾多，不論是街道兩旁，還是休憩公園，都見到不同種類的樹木。黃偉倫昨日表示，希望該計劃能加深市民對樹木的認識，加強大家對樹木護理的關注，共同努力協助減低樹木倒塌的風險，令香港繼續是一個安全、宜居和可持續發展的城市。

網誌引述發展局樹木管理主任陳婉雯表示，二維碼樹木標籤計劃旨在利用二維碼去便利市民匯報問題樹木，並向公眾顯示樹木知識，如樹木品種、特徵和植物趣聞等，預計在2022年初會先為約20萬棵行人路旁樹木展示二維碼標籤。

另據園境師陳元敬透露，印有二維碼的「樹牌」掛在樹上之高度會配合行人視線，「樹牌」並印有樹木的基本資料，如樹木中英文名、學名等，它還能讓市民在發現問題樹木、透過致電1823向政府反映時能讀出樹木獨有編號，從而令市民可準確說出樹木位置；「樹牌」還能讓市民登入樹木管理部門網站，獲取更多有關樹木資料。他續指，二維碼樹木標籤計劃涉及的樹木是位於人流較多之地點，包括港鐵站、渡輪碼頭外等，而首階段計劃會製作約1萬個「樹牌」，涉約100個樹種。



「樹牌」印有樹木的基本資料及二維碼樹木標籤。

# 疑遭友人倒車撞倒 青年頭部重創不治

【香港商報訊】記者萬家成報導：上水昨日凌晨發生一宗極生悲奪命車禍，一名參加燒烤聚會的青年在漆黑一片的停車場內，疑遭友人駕駛的私家車倒車時撞倒，頭部重創昏迷，送院搶救後證實不治。懷疑不顧而去的私家車司機後來折返現場協助調查，有人未能通過酒精呼氣測試，涉嫌醉駕及危駕導致他人死亡被捕。

## 司機涉醉駕及危駕被捕

事發於昨日凌晨零時50分左右，現場為上水文錦渡路近紅橋新村一停車場，警方接報指一名姓曾男子(27歲)在上址頭部受傷昏迷。警員接報到場後，亮起警車車頭燈協助照明，救護員為事主急救後，在親友陪同下送沙田威爾斯醫院搶救，惜因傷重延至凌晨2時30分不治。

警員其後到場翻閱閉路電視片段，相信事主行經上址時，被一輛私家車倒車撞倒，惟涉事司機意外後未有停車，反而開車離去。警方根據車牌登記資料及現場人士提供資料，稍後尋獲姓羅沙車司機(39歲)，並着他返回現場接受調查。據悉，有人未能通過酒精呼氣測試，警方經調查後遂以酒後駕駛及危險駕駛導致他人死亡將他拘捕，新界北總區交通部特別調查隊將跟進調查案件。

現場消息指，在現場負責任職公務員的事主，事發前招呼友人到卸貨台上燒烤聚會。事發時，懷疑有人酒後欲駕車離開，事主在停車場拉着車門，勸阻沙車司機切勿酒後駕駛，未料反遭私家車撞倒致命。

## 弘揚中華傳統文化

中國古代是宗族禮法社會，長幼有序的宗族制度、三綱五常的倫理秩序深入人心，家族內部成員、鄰里之間產生糾紛，多數通過宗族調解、鄉鄰調解和里長、保甲長調解來解決，裁決依據主要是在公序良俗原則指引下，依照鄉約鄉俗、家規家訓來執行。

《大明律》規定，凡里，各有鄉約之規定……每當會日，里長甲首與里老集合里民，講諭法令約規，莫敢無故不到者，或者置有申明亭，里民不孝不悌，或犯奸盜者，榜示姓名於上，發其羞惡之心，而改過自新者則去之；里老於婚戶田土細故，許其於申明亭勸導而解決之。

清康熙帝頒《聖諭十六條》明確要求：「敦孝悌以重人倫，篤宗族以昭雍睦」，「和鄉黨以息爭訟，息訟告以全良善」。這種禮法結合、調解優先的司法傳統，對及時解決民間糾紛，防止矛盾激化升級，增進宗族鄰里和睦相處，減輕當事人涉訴負擔，穩定民間社會秩序，起到了顯著的成效。

自宋代開始，隨着關帝崇拜的日益興

# 華人民間社會中的公正之神

盛，關帝忠義正直的高尚人格，威震華夏的英雄形象，受到了上至朝廷，下至民間的頂禮膜拜、廣泛推崇。祭祀關帝的祠廟在宋元時期已經遍布全國各地。

元初大儒郝經在《漢義勇武安王廟碑》中說：「(關帝)英靈義烈遍天下，故所在廟祀。福善禍惡，神威赫然，人成畏而敬之，而燕趙荆楚尤篤，郡國、州縣、鄉邑皆有廟。」

宋代時出現中國歷史上最早的鄉約，內容分為四大綱領：「德業相勸、過失相規、禮俗相交、患難相恤」，建構了一套禮儀化的鄉民自治互助模式，成為宋代乃至明清鄉約鄉禮、家規家訓的範本。

因關帝忠義節烈、護國保民的形象備受宋儒理學、民間百姓的推崇，關帝由此成為鄉約制度中主持公道，揚善懲惡，進行道德教化的全方位神明及公正之神。

如清乾隆三年(1738年)山西永濟南郭村因村民盜竊而公議禁約，勒石記事，《南郭村公議禁約以厚風俗序碑》碑文云：「爰與鄉約會各甲之人俱在關帝老爺廟中，公議禁止，立為條規。嗣後如有不法之人，損人利己者，拿住罰銀五錢；不服者，公舉送官。或本村傷損鄰村或鄰村傷損本村者，依此公罰處置。倘有徇情私放及退縮不前者，或懷挾私仇誣假為真者，亦依此公罰處置。」

隆澳是廣東南澳島四個大澳之一。雍正年間，隆澳前江建起了關帝廟。每年農曆正月十八日，隆澳13鄉鄉民就會聯合舉辦一年一度的關帝巡境活動。關帝是隆澳13鄉鄉民共同祭祀的神明，鄉村之間有矛盾糾紛，就會齊聚關帝廟，在關帝像前立誓，申訴緣由。調解或裁決結果，也會被鄉民欣然接受並嚴格遵守。

古人接受調解，而不願意爭訟，是將爭訟看成不可輕易為之的凶險之事。《周易訟卦》卦辭云：「訟，有孚，窒。惕，中吉，終凶。」「以訟受服，亦不足敬也」。意思是，即使贏得訴訟，也不讓人佩服。

尤其古代法律制度不健全，訴訟起來費錢、費時、費力。民間俗話說「衙門朝南開，有理無錢莫進來」。依靠民間調解、關帝公正監察，就成了民間社會解決糾紛的重要途徑和手段。

尤其對商人來說，地方官對商人的敲詐

勒索，致使商人訴訟成本極高，訴訟過程極長，常常一案下來，官司終結之日，也是家資耗盡之時。

各地商業會館將關帝奉為主祀之神，除借助關帝所代表的忠義、誠信等傳統美德，宣揚「誠信為本」、「以義取利」的商業道德、價值觀外，還將關帝視為見證盟約、裁決糾紛、警示奸邪、懲治不法的商業公正之神。

洛陽山陝會館《關聖帝君儀仗記》云：「帝君之忠義神武實是以震浮起靡，為萬世則故。既載諸祀典祭其德而極其功，而又推其磊落光明之慨以風示商賈，使熙熙攘攘競刀錐子母者，日夕承於帝君之旁，庶其矚目驚心，不至見利忘義，角乖張而尚狙詐也。」

海外華人異鄉為客，出現利益紛爭，也是通過共同的關帝崇拜，建立起互信互諒、以和為貴的溝通機制，實現精誠團結、共謀發展的創業局面的。海外華人聚居地，無不在宗祠、鄉祠之上共建關廟，以彰虔敬。

弘揚關帝文化 彭允好